



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Andreas Winhart, Franz Bergmüller, Ulrich Singer,
Gerd Mannes AfD**
vom 19.02.2024

Münchner Sicherheitskonferenz 2024

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie hoch waren die Kosten für die Münchner Sicherheitskonferenz 2024 für den Freistaat Bayern insgesamt? 2
 2. Wie hoch waren die Kosten für den „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 für den Freistaat Bayern? 2
 3. Wer war nach Kenntnis der Staatsregierung auf der Gästeliste des für den „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024? 2
 4. Was wurde nach Kenntnis der Staatsregierung den Gästen auf dem „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 an Essen serviert? 2
 5. Wie hoch war nach Kenntnis der Staatsregierung der Anteil an heimischen Produkten beim Abendessen zum „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024? 3
 6. Nach welchen Kriterien wurden nach Kenntnis der Staatsregierung die Gewinner des Ewald-von-Kleist-Preises für die Verleihung im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 ausgewählt? 3
 7. Wie viele Polizeikräfte mussten zur Münchner Sicherheitskonferenz 2024 aus anderen Bundesländern unterstützen? 3
 8. Wie viele bayerische Polizeikräfte waren im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 im Einsatz (bitte nach Landes-/Bundes- und Bereitschaftspolizei aufgliedern)? 3
- Hinweise des Landtagsamts 4

Antwort

der Staatskanzlei

vom 02.04.2024

1. Wie hoch waren die Kosten für die Münchner Sicherheitskonferenz 2024 für den Freistaat Bayern insgesamt?

Die bezifferbaren Gesamtkosten der Staatsregierung für Teilnahmen an Terminen und Gesprächen, eigene Veranstaltungen etc. im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 betragen 240.961,30 Euro.

Zu den Kosten für den Polizeieinsatz im Zusammenhang mit der Münchner Sicherheitskonferenz wird mitgeteilt, dass dieser zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung dient und im überwiegenden öffentlichen Interesse erfolgt. Es handelt sich dabei um eine Kernaufgabe der Bayerischen Polizei und soll sicherstellen, dass die Veranstaltung sicher durchgeführt werden kann und auch die Bevölkerung im Umfeld der Veranstaltung nicht über Gebühr durch Demonstrationen oder sonstige Störungen beeinträchtigt wird. Eine gesonderte Kostenfeststellung hierzu erfolgt nicht.

2. Wie hoch waren die Kosten für den „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 für den Freistaat Bayern?

Die Gesamtkosten belaufen sich auf 119.467,23 Euro.

3. Wer war nach Kenntnis der Staatsregierung auf der Gästeliste des für den „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024?

Zum State Dinner mit Verleihung des Ewald-von-Kleist-Preises wurden insbesondere hochrangige Konferenzteilnehmer (v. a. Staats- oder Regierungschefs, Außen- und Verteidigungsminister, Vertreter internationaler Organisationen, der Industrie und des Militärs) geladen. Weitere geladene Gäste waren Mitglieder der Staatsregierung und die Präsidentin des Landtags, die Fraktionsvorsitzenden der im Landtag vertretenen Parteien, die Regierungs- und Bezirkstagspräsidenten, Vertreter des Diplomatischen und des Konsularischen Korps der Länder, die o. g. hochrangige politische Vertreter zur Konferenz entsenden, und Repräsentanten von Verbänden und Vereinigungen, von Kirchen und Religionsgemeinschaften, der Wirtschaft, der Wissenschaft, der Behörden und der Medien.

4. Was wurde nach Kenntnis der Staatsregierung den Gästen auf dem „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 an Essen serviert?

Beim o. g. State Dinner wurde ein 3-Gang-Menü serviert:

- Tatar von der Trubachtaler Lachsforelle, Salzzitrone und Limette, winterliche Salate, Preiselbeerdressing und Dinkel-Vollkornbrot-Streusel
- Bayerische Entenbrust, Orangensauce, Kartoffel-Thymian-Gratin, Scheiben von eingelegter Roter Bete und heimischer Winterbirne, Apfel-Preiselbeer-Creme
- Altmünchner Kaiserschmarrn mit Apfelkompott und Staubzucker

5. Wie hoch war nach Kenntnis der Staatsregierung der Anteil an heimischen Produkten beim Abendessen zum „Feierlichen Abend mit Abendessen“ im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024?

In den Catering-Ausschreibungen der Staatskanzlei wird grundsätzlich gefordert, dass sich die Speisen überwiegend aus Erzeugnissen der regionalen und der ökologischen Produktion zusammensetzen sollten. Sämtliche Hauptzutaten des Menüs kamen aus Bayern.

6. Nach welchen Kriterien wurden nach Kenntnis der Staatsregierung die Gewinner des Ewald-von-Kleist-Preises für die Verleihung im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 ausgewählt?

Die Münchner Sicherheitskonferenz ehrt mit dem Ewald-von-Kleist-Preis führende Persönlichkeiten, die einen herausragenden Beitrag zur internationalen Verständigung und Konfliktbewältigung geleistet haben.

7. Wie viele Polizeikräfte mussten zur Münchner Sicherheitskonferenz 2024 aus anderen Bundesländern unterstützen?

8. Wie viele bayerische Polizeikräfte waren im Rahmen der Münchner Sicherheitskonferenz 2024 im Einsatz (bitte nach Landes-/Bundes- und Bereitschaftspolizei aufgliedern)?

Die Fragen 7 und 8 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die folgende Tabelle stellt die Anzahl der eingesetzten Polizeikräfte an den jeweiligen Einsatztagen dar:

	Freistaat BY	Fremdkräfte	Gesamt
Donnerstag, 15.02.2024	1 392	514	1 906
Freitag, 16.02.2024	3 251	2 162	5 413
Samstag, 17.02.2024	2 974	1 444	4 418
Sonntag, 18.02.2024	1 037	438	1 475

Ein Gesamtwert kann nicht erhoben werden, da mehrfach eingesetzte Einsatzkräfte grundsätzlich nur einmalig gezählt werden. Eine Aufgliederung innerhalb Bayerns zwischen Bereitschaftspolizei und den anderen bayerischen Verbänden erfolgt nicht. Die Erhebung der gewünschten Daten im Nachgang erscheint nicht mehr oder nur mit nicht im Verhältnis stehenden Aufwand möglich. Die Datengrundlagen hätten während eines Einsatzes geschaffen werden müssen, um eine entsprechende verlässliche Berechnungsgrundlage zu haben.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.